

大兴调查研究要牢牢把握“五个必须坚持”

□ 刘靖北

晋中日报
晚报版

08

学思想
强党性
重实践
建新功

2023.6.19
星期一

编辑 董文龙 胡启龙
校对 郭娜

在全党大兴调查研究是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容 and 鲜明特色。党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案对主题教育中做好调查研究作出全面部署,提出在全党大兴调查研究必须坚持党的群众路线、必须坚持实事求是、必须坚持问题导向、必须坚持攻坚克难、必须坚持系统观念。“五个必须坚持”贯穿着习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,凝结着我们党开展调查研究的宝贵经验,为全党大兴调查研究、做好各项工作提供了重要遵循。我们必须准确把握“五个必须坚持”的丰富内涵和实践要求,把调查研究与理论学习、推动发展、检视整改有机融合、一体推进。

一、必须坚持党的群众路线

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。习近平总书记指出:“开展调查研究就是走群众路线,没有调查就没有发言权,就没有决策权。”党员干部要坚持群众观点,站稳人民立场,牢记“江山就是人民、人民就是江山”的深刻道理,自觉把自己当作群众的一员,把群众的事当作自己的事,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,通过调查研究,进一步密切党群关系、干群关系。要坚守人民情怀,以百姓心为心,以心交心、将心比心,放下架子、扑下身子,“身”入基层、“心”到群众,拜人民为师,甘当小学生,虚心向群众学习,尊重群众首创精神,总结群众经验、反映群众意见、汲取群众智慧。要改进群众工作方法,既要继承党的群众工作的好传统,又要创新群众工作方法,充分运用互联网、大数据等现代信息技术,提高调查研究的科学性和精准性。要改进工作作风,多采取“四不两直”、蹲点调研等方式,深入农村、社区、企业、医院、学校、“两新”组织等基层单位,同群众坐在一条板凳上,直接听取群众意见,防止出现坐不下板凳、稳不住心神、说不上话现象。在调研中,要严格执行中央八项规定及其实施细则精神,轻车简从,不搞层层陪同,防止“出发一车子、开会一屋子、发言念稿子”式调研,不搞作秀式、盆景式、打卡式调研,避免扎堆调研、多头调研、重复调研,不给基层增加负担。要积极回应群众关切,对群众普遍关注的问题要及时解疑释惑、化解矛盾,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,切实使调查研究的过程成为广大群众加深对党的创新理论认同和领悟的过程,成为密切党同人民群众血肉联系的过程。

二、必须坚持实事求是

实事求是马克思主义的精髓,也是我们党的思想路线的核心。习近平总书记指出,“能不能做到实事求是,是党和国家各项工作成败的关键。全党同志一定要把实事求是贯穿到各项工作中去,经常、广泛、深入开展调查研究”。坚持实事求是,根本的是要一切从客观实际出发,研究和探求事物的发展规律,努力做到主观和客观的统一。要把实事求是的“实事”、“求是”两个方面和调查研究的“调查”、“研究”两个环节紧密结合起来,使调查研究的过程真正成为体现实事求是的过程。一方面,通过深入调查弄清“实事”,既看“高楼大厦”又看“背阴胡同”,既听“顺耳话”又听“逆耳言”,全面掌握丰富、生动的第一手材料,切实把实际情况摸实,把存在的问题摸准,把群众的所思所盼摸透。另一方面,通过深入研究去“求是”,探求和掌握事物本质和规律。在调查的基础上,对掌握的各方面一手材料下一番思考、分析、综合的功夫,经过交换、比较、反复,去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里,把握事物本质,形成规律性认识,找到解决问题的正确办法,坚决避免调查多、研究少,情况多、分析少,不解决问题的调查研究。坚持实事求是,必须发扬理论联系实际的马克思主义学风,坚持运用党的创新理论分析问题、解决问题。要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,善于运用这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法分析解决问题、推动事业发展。坚持实事求是,必须坚守党性原则。坚持实事求是既是思想方法、工作方法问题,更是党性问题。任何主观主义、形式主义、机械主义、教条主义、经验主义的观点,都是缺乏党性的表现,都是有害的、不可取的。在调研中,要坚持真理、修正错误,不唯书、不唯上、只唯实,有一是一、有二是二,坚决防止做表面文章,坚决反对弄虚作假行为。

三、必须坚持问题导向

马克思曾深刻指出:“问题就是时代的口号,是它表现自己精神状态的最实际的呼声。”坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。习近平总书记指出:“我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。”迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过,各种风险挑战、困难问题比以往更加严峻复杂,而我们许多新问题和矛盾还知之不多、知之不深,这就迫切要求我们必须“坚持问题导向,增强问题意识,敢于正视问题,善于发现问题”,通过调查研究进一步把握事物的本质和规

律,找到破解难题的办法和路径。坚持问题导向,要做到有的放矢。要对“去哪儿调研、调研什么、怎么调研”提前做好谋划,带着问题去,通过调查研究找出解决问题的思路、对策,避免漫无目的、自主性差、丧失主动权的“被调研”。党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案聚焦全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展,明确提出12个方面调研内容,为增强调查研究的针对性、实效性奠定了坚实基础。坚持问题导向,要善于发现问题。既要带着问题去调研,又要善于在调研中发现问题、敢于面对问题,尤其不能先入为主,不能事先定调子,不能对问题视而不见。坚持问题导向,要以解决问题为根本目的。要对标对表习近平新时代中国特色社会主义思想,认真查找在贯彻党中央决策部署,在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,在履职尽责等方面存在的问题,系统梳理调研发现的问题、推动发展遇到的问题、群众反映强烈的问题,以及巡视巡察、审计监督等发现的问题,逐个列出问题清单,建立成果转化台账,加强对问题解决情况的督查督办和跟踪问效,防止为调研而调研,切实把调查研究过程变成解决问题、改进工作的过程。

四、必须坚持攻坚克难

我们党在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大,不畏困难、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利已经内化为中国共产党人的鲜明品格。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民进行伟大斗争,在应对一系列重大风险挑战、克服一系列重大矛盾和阻力中书写了“两大奇迹”的新篇章。当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,由经济下行压力引发的各种经济问题、民生问题、社会问题日益凸显,各领域都还存在一些深层次矛盾和问题。习近平总书记强调:“我们共产党人的斗争,从来都是奔着矛盾问题、风险挑战去的。”这就要求我们必须直面问题、苦干实干,在攻坚克难中开创发展新局面。在全党大兴调查研究,就要增强忧患意识,发扬斗争精神,深入研究推进中国式现代化进程中面临的各类风险挑战,前瞻性研究前进道路上如何应对各种“黑天鹅”、“灰犀牛”、“拦路虎”。要紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务,聚焦那些涉及改革发展稳定的深层次关键性问题、具有普遍性和制度性的问题、人民群众反映强烈的突出问题,以及本地区本部门本

单位长期未解决的老大难问题等,做好破解复杂难题的对策性调研,找准问题的堵点淤点难点,理清制约高质量发展的短板弱项,正视矛盾、直面问题,拿出破解难题、打开局面的实招硬招。要坚持以调研开路、以调研开局,在真刀真枪真解决难题上下功夫、见真章,集中力量解决一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题,通过顽强斗争打开事业发展新天地,在攻坚克难中展现党员干部的责任担当。

五、必须坚持系统观念

唯物辩证法认为,万事万物是相互联系、相互依存的,整个世界是相互联系的整体,也是相互作用的系统。只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,才能把握事物发展规律。坚持系统观念开展调查研究,必须把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,强化战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,抓住经济社会发展中的关键问题、难点问题、牵一发而动全身的问题进行研究思考,提出有效破解问题的主攻方向、思路举措、方法路径,不断开创工作新局面。要坚持从长远上看问题、想策略、谋发展。习近平总书记强调,要“立足当前、着眼长远,增强工作积极性、主动性、创造性”。当前,要着力做好新时代新情况的前瞻性调研,善于从苗头性、倾向性现象中看到趋势、看到全局、看到方向,以尽早谋划、提前布局赢得主动、抢得先机。要坚持从全局上看问题、想策略、谋发展。要着力做好事关全局的战略性调研,善于把局部问题放在全局中思考,从“牵一发而动全身”的重点领域入手,从“落一子而满盘活”的关键环节着力,以点带面,激活全盘,牢牢掌握发展主动权。要坚持从整体上看问题、想策略、谋发展。经济社会发展是一个高度耦合、系统集成的统一整体,各个部分、各个环节紧密联系、相互作用。开展调查研究,既要把握事物的重点方面和关键环节,更要把握事物的整体和全貌,注重各种要素、各项工作的关联性,善于从整体上考虑并解决问题,不能只见树木、不见森林,不能畸轻畸重、顾此失彼。对“表现在基层、根子在上面”和单靠基层难以解决的问题,对涉及多个地区或部门单位的问题,上级领导机关要主动认领、统筹谋划,层层压实责任,形成上下协同攻坚的强大合力,整体性推动问题解决。

(来源:2023年第6期《党建》杂志)(作者系华东师范大学—中国浦东干部学院中共党史党建研究院院长、特聘教授)